

E-Learning Study Material

By - Prof (Dr) YADWENDRA SINGH

Subject - Economics

MAHARAJA COLLEGE, ARA

V.K.S. University, ARA, BIHAR

B.A. Economics Hons Third Year

Q- औद्योगिक क्रांति (Industrial Revolution) के परिणामस्वरूप विभिन्न उद्योग व्यवस्थाओं के विभिन्न वर्गों पर पड़ने वाले प्रभावों की व्याख्या करें।

औद्योगिक क्रान्ति ने अपने प्रभाव के विस्तार का आर्थिक और सामाजिक स्वरूप ही बदल दिया। दुसरे शब्दों में, वैज्ञानिक प्रगति एवं विभिन्न नवीन तकनीकों के आविष्कार के फलस्वरूप कृषि एवं औद्योगिक उत्पादन, आर्थिक विस्तार और जीवन की स्थितियों में बदलाव लाया। शहरी क्षेत्रों के जहाँ पानीय सार पर कृषि, उद्योग एवं शिक्षण में प्रगति के बाद शहरी क्षेत्र और औद्योगिक स्वरूप का ही समाप्ति होने में ध्यान रखा हुआ और देश में विकसित बकिंग उपकरणों की आवश्यकता महसूस की गयी

कृषि विकास : ब्रिटेन की कृषि काफी विकसित था मान सकते हैं कि 18वीं सदी से पूर्व ही कृषि आधारित अर्थोपस्था कायम था। नई कृषि प्रणालियों ने एक कृषि क्रान्ति का निर्माण किया जिसने बढ़ती आबादी को खिलाने के लिए बड़ी मात्रा में विभिन्न फसलों का उत्पादन किया। 19वीं सदी के प्रारम्भ में अर्थ का राजनीतिक एवं आर्थिक महत्व बहुत अधिक था। अग्रज वर्ग और देश के अधिकांश भाग के मालिक और उनसे किरायेदार खेती के साथ विभिन्न पशु-शेड पालन आदि का कार्य करते थे।

औद्योगिक विकास :- 18वीं शताब्दी के मध्य तक जनसंख्या वृद्धि एवं बढ़ते विदेशी व्यापार ने निर्मित बस्तुओं की मांग में एकाग्रक वृद्धि हुई। पानी और पशुशक्ति को माप की शक्ति से बढ़ाने के पश्चात् गई मशीनरी और औद्योगिकी के विकास द्वारा बड़े पैमाने पर उत्पादन होने लगा। स्टीम इंजन के लिए उम्लवाट के युवाए और रोटरी इंजन के निर्माण पर मैथ्यू बोल्टन के साथ उनका सहयोग औद्योगिक उत्पादन के लिए महत्वपूर्ण था। औद्योगिकता की शुरुआत में कोयला एक महत्वपूर्ण स्रोत बन गया इसका उपयोग वाष्प (Steam) की शक्ति का उत्पादन करने के लिए किया जाता था। जिस पर उद्योग का संभालन निर्भर करता है। खनिज औद्योगिकी में लुध्या के पश्चात् कारखानों को बिजली देना और रेल गाडियों एवं स्टीम चलावों के लिए खानों से अधिक कोयला निकालना संभव हो सका ब्रिटेन के कपास एवं धातु उद्योग विश्व स्तर पर महत्वपूर्ण हो गये साथ ही कांच, तांबुन और मिट्टी के बर्तनों का भी निर्माण प्रचुर मात्रा में हुआ साथ ही धातु लेवने समानो निर्माण हुआ।

उद्योगनिर्माण एवं समुद्री व्यापार :- एक विकसित रूप के रूप में ब्रिटेन हमेशा अपने समुद्री व्यापार पर निर्भर रहा है। औद्योगिक क्रान्ति के साथ उत्पादों के बिक्रय के रूप में अद्यतरानी का

महत्व बढ़ गया और लोगों के आवागमन का एक
 बंधन बन गई। तटीय, विदेशी एवं गुलाम देशों के उद्योगों
 उद्योगों पर बड़ा भार पड़ा और तटीय शहरों में रोजगार
 और उत्पादन धन लाया गया। बाद में जब तटीयों के लक्ष्मी
 मार्ग से चलने के साथ ही जलमय नौकाओं की भी
 नहरों का निर्माण कराया गया जिससे बाजारों के साथ व्यापार
 मार्गों का भी विकास हुआ।

इस प्रकार लोकी मोटिव में वाष्प इंजन की
 उपकरणों के साथ माल का परिवहन तेज, आसान
 पसंद और अधिक विश्वनीय हो गया। रेलवे
 ने काफी विकास किया। इसका विस्तार खेतों
 रेलवे कनेक्शनों ने तटीय शहरों के साथ साथ पहले
 के दूरस्थ और पृथक पंजीय शहरों को भी बढ़ावा
 दिया। बिहार लड़कों का निर्माण किया गया था। नये
 जोड़े के पुल और सेतुओं में बनाये गये थे जहाँ पहले
 आवागमन की लम्बित अवस्था नहीं थी। इसके
 बाद कच्चे माल की आपूर्ति भारत में गुलाम देशों से
 जालू हो गयी भारतीय धन का लूट खूब हो ले पड़ी
 की प्रविष्टि हुई तथा ब्रिटेन के उद्योगों एवं बाद
 में ब्रिटेन प्रशासन द्वारा गुलाम देशों में
 व्यापक उद्योगों के उत्पादों के लिए
 बाजार मिला और गुलाम देशों के पारंपरिक
 उद्योग धीरे धीरे बन्द होने लगे जिसका
 गुलाम देशों की अर्थ व्यवस्था पर प्रतिकूल
 प्रभाव पड़ा।